

БЮДЖЕТ – 2005: НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Т.В. Сорокина

*УО «Белорусский государственный
экономический университет», Минск*

Республиканский бюджет на 2005 г. утвержден по доходам в сумме 18 256,9 млрд р. и по расходам – 19 166,9 млрд р. Дефицит бюджета – 910 млрд р., что составляет 1,5 % по отношению к прогнозируемому ВВП.

В доходной части республиканского бюджета с учетом целевых бюджетных фондов планируется сконцентрировать 32,6 % от ВВП (что на 1,4 % ниже уровня 2003 г.), а вместе с ресурсами Фонда социальной защиты населения доходы бюджета составят 40,9 % от ВВП. При этом прогнозируется сокращение текущих и капитальных доходов бюджета на 2,7 % по отношению к ВВП по сравнению с 2003 г. (доходы ФСЗН включены в состав бюджета с 2004 г.) и увеличение доли целевых фондов на 1,3 %.

Местные бюджеты, как и в предыдущие годы, сбалансированы. Объем концентрируемых ими бюджетных ресурсов прогнозируется в сумме 9610,2 млрд р. (с учетом безвозмездных поступлений и целевых бюджетных фондов). В консолидированном бюджете будет централизовано 27 867,1 млрд р., в том числе 6747,7 млрд р. – средства Фонда социальной защиты населения. В общей сумме доходов консолидированного бюджета текущие и капитальные доходы составят около 15 трлн р. (57,3 % от объема доходов), доходы целевых бюджетных фондов – 4,3 (16,7 %), платежи в Фонд социальной защиты населения – 6,7 трлн р. (26 %).

Таким образом, ярко выраженной тенденцией развития современного бюджета является реструктуризация доходной части бюджета – увеличение в его составе доли финансовых ресурсов целевых фондов при сокращении (по отношению к ВВП) общего объема бюджета (без ФСЗН). Одной из причин этого является включение в состав целевых бюджетных фондов в 2005 г. инновационных фондов, образуемых республиканскими органами государственного управления и иными организациями, подчиненными Правительству Республики Беларусь, Национальной академией наук Беларуси (зачисляются в республиканский бюджет), а также инновационных фондов, создаваемых областными и Минским городским исполнительными комитетами (зачисляются в местные бюджеты).

В 2005 г. в республиканский бюджет будут также зачисляться средства фондов предупредительных (превентивных) мероприятий, формируемых за счет отчислений от страховых взносов по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств. Такой шаг принят с целью консолидации в бюджете финансовых ресурсов государства, усиления контроля за потоками этих средств, их целевым и эффективным использованием.

В целях снижения налоговой нагрузки предусмотрено снижение ставок чрезвычайного налога с 4 до 3 % от фонда заработной платы. Кроме того,

снижены ставки сбора на финансирование расходов, связанных с содержанием и ремонтом жилищного фонда, – с 0,75 до 0,5 % от выручки, полученной от реализации товаров (работ, услуг). Это позволило снизить общую налоговую нагрузку на субъекты хозяйствования и экономику республики на 0,5 % по отношению к ВВП.

Макроэкономические показатели, принимаемые к обоснованию доходов бюджета, достаточно оптимистичные. Так, в 2005 г. прогнозируется среднегодовой уровень инфляции 12–13 %, тогда как за предыдущий год он составил 19 %.

В консолидированном бюджете 1,8 млрд р. запланировано направить на расходы по развитию и поддержке предпринимательства. Вместе с тем, значительные средства (около 362 млрд р.) пойдут на финансирование расходов, связанных с предупреждением и ликвидацией последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий.

Как и ранее, сохраняется социальная направленность расходов бюджета. Государственная поддержка системы образования предполагает поэтапное увеличение бюджетного финансирования отрасли. В 2005 г. расходы на образование в консолидированном бюджете составят 6,3 % по отношению к ВВП, а вместе с привлеченными внебюджетными источниками – 7 %. Расходы на культуру запланированы на уровне 2003 г. – 0,5 %, на здравоохранение – 4,75 %. В целом на отрасли непродуцированной сферы (образование, культура, здравоохранение и физическая культура, социальная политика) выделено около 55 % расходов консолидированного бюджета, что соответствует 15,5 % от объема ВВП.

Для оказания поддержки местным бюджетам в республиканском бюджете, как и в предыдущие годы, формируется Фонд финансовой поддержки административно-территориальных единиц, средства которого в первоочередном порядке направляются на финансирование защищенных расходов бюджета.

В целом из республиканского бюджета в 2005 г. предусмотрено передать в местные бюджеты около 1,8 трлн р. (с учетом субсидий, субвенций, трансфертов из Фонда финансовой поддержки).

Таким образом, в бюджете 2005 г. сохраняются прежние и отражаются новые тенденции, современные направления бюджетной политики.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ МЕЛИОРАТИВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

В.С. Филипенко

*Филиал УО «Белорусский государственный
экономический университет» в г. Пинске*

Изучение влияния сроков службы мелиоративных систем на технико-экономические показатели их использования приобретает не только теоретическое, но и практическое значение. Если проведение реконструкции мелиоративной системы через необоснованно короткий срок ведет к бесхозяйственному расточительному использованию материальных ресурсов, то необоснованно